

稳增长促发展攻坚年

加强关键技术研发应用 提升遥感影像服务效能
宁夏按下自然资源遥感应用能力建设“快进键”

本报讯 (记者 张唯)近日,自治区自然资源厅印发《宁夏自然资源遥感应用能力建设三年行动工作方案(2025—2027年)》明确,我区将进一步优化完善自然资源宁夏卫星应用技术中心遥感应用体系,支撑自然资源管理和国土空间规划“一张图”建设,拓宽遥感影像应用范围,提升遥感影像对自然资源“两统一”职责履行和自治区重大战略实施的服务效能。

“今年起,我们紧密围绕自治区重大战略实施和自然资源管理需求,加强关键技术研发与应用,全面提升遥感应用服务能力与水平。”自治区自然资源厅自然资源信息中心主任高宇介绍,按照方案要

求,我区在2025年除实现高效统筹保障空天一体化遥感影像和持续推进常态化监测外,卫星新型载荷和综合遥感应用有望初显成效,并在市级卫星中心建设方面取得进展。2026年,全区将基本形成遥感数据共享服务机制,各级节点建设和数据分发全面推进,技术装备升级,多源遥感影像数据处理能力显著提升。2027年,遥感应用基础设施建设取得实效,工作机制运行更通畅,解译样本库和地物光谱库更完善,厅局数据应用深度融合,市县遥感应用范围更广泛,初步构建部省合作的遥感大数据模型。

对此,我区将进一步完善遥感影像统筹

保障体系,强化卫星遥感影像统筹,按需获取不同分辨率影像,做好航空遥感影像保障、数据质量检查、提升影像处理技术能力以及加强影像数据入库管理。同时,优化智能遥感监测体系,推进卫星遥感基础建设,构建遥感动态感知库和高精度影像控制点数据库,加强遥感监测能力建设,完善智能解译样本库和地物光谱库,提升相关技术能力。

另外,全区将健全纵横联动遥感服务体系,构建数据共享服务平台,深化市、县(区)应用节点建设,拓展遥感影像应用范围至发展改革、生态环境、住房和城乡建设、水利、交通运输、农业等行业部门,不断提升遥感

服务能力。“我们将深入开展卫星载荷遥感数据融合及应用研究,推进卫星遥感关键技术研究,探索宁夏典型示范应用,形成系列与区域业务工作紧密结合的特色系列成果。”高宇说,我区自然资源部门将强化遥感业务应用支撑体系,为国家和自治区重大战略、重点任务做好遥感数据和影像支撑,同时全力保障自然资源业务管理需求,服务低空经济发展。依托宁夏卫星中心建设,继续加大自然资源、林草、地质等部门在遥感数据统筹、业务应用等方面的融合力度,实现遥感影像数据“一图多用”“一监多用”,并充分发挥自然资源宁夏卫星应用联盟作用,促进产学研用深度融合。

退岗不“褪色” 重返“一线”发光热

银川市选派63名退出现职干部到村任职

么,乡村振兴指导员就像一座连心桥,能联系实际有力推进工作。”赵灵平说。

银川市坚持“工作围着发展干、干部围着发展用”的鲜明用人导向,围绕乡村振兴、基层治理等重点工作,设立常态化督查专员、乡村振兴指导员、基层治理指导员、党建工作指导员等专项工作岗位,为退出现职干部搭建干事创业平台,引导退出现职干部结合自身经历和特长,自主选择工作岗位,确保人尽其才、发挥余热。截至目前,全市共选派退出现职干部8人担任常态化督查专员、55人担任乡村振兴指导员和基层治理指

导员。在制度保障方面,银川市制定《银川市市级公务员管理办法》《银川市驻村第一书记和工作队员暨乡村振兴指导员管理考核办法》等,对承担专项工作岗位干部的管理考核、待遇保障等进行明确,压实工作责任。在年底考核中,拿出一定优秀比例专门嘉奖参与专项工作的退出现职干部,进一步激发退出现职干部内生动力,对工作实绩突出、成效明显的及时纳入“红榜”激励,优先考虑晋升职级。2024年以来,全市共有50余名退出现职的领导干部晋升职级。

本报讯 (记者 陶涛)7月7日,记者从宁夏计量质量检验检测研究院了解到,该院近日组织起草的《睡眠呼吸初筛仪校准规范》《裂隙灯显微镜校准规范》《医用电动颈腰椎牵引仪校准规范》3项医学领域地方校准规范,经自治区市场监督管理厅组织专家评审,通过审定并获批发布,在全区范围内实施,标志着区域医疗设备量值溯源体系建设取得突破性进展。

针对区内医疗卫生机构长期存在的裂隙灯显微镜、颈腰椎牵引仪等设备“检不了、测不准”的痛点,宁夏计质院坚持以问题为导向,成立专项课题组深入调研临床需求,结合JJF 1071—2010《国家计量校准规范编写规则》等技术规范要求,历时一年完成校准方法验证与标准编制工作。此次发布的3项规范,聚焦设备关键参数,创新提出适用于基层医疗场景的校准方案,实现了从“无标可依”到“精准溯源”的技术跨越。

3项规范的落地实施,将有效解决全区200多家医院相关医疗设备的量值溯源难题。宁夏计质院将同步启动配套能力建设,计划建成覆盖这3类设备的社会公用计量标准,形成“规范+能力”的双重技术保障,为医疗机构提供标准化、一站式的校准服务,助力全区医疗卫生事业高质量发展。

宁夏发布3项医学领域地方校准规范

7月7日,北京外国语大学国际学生在中宁县望簇万亩枸杞园打卡留念。当日,来自意大利、俄罗斯、马来西亚、越南等11个国家的北京外国语大学国际学生到中宁县研学,实地感受中国乡村振兴与特色产业,帮助他们更深入地了解中国,讲好中国故事。

宁夏日报报业集团全媒体记者 段春 见习记者 李萌 摄

北京外国语大学国际学生到中宁摘枸杞

7月7日,北京外国语大学国际学生在中宁县望簇万亩枸杞园打卡留念。当日,来自意大利、俄罗斯、马来西亚、越南等11个国家的北京外国语大学国际学生到中宁县研学,实地感受中国乡村振兴与特色产业,帮助他们更深入地了解中国,讲好中国故事。

宁夏日报报业集团全媒体记者 段春 见习记者 李萌 摄

一号接听连万家

本报记者 马照刚 文/图



宁夏人社12333热线工作现场。

人社方面的问题,随时都能找我们!“

从那以后,宁夏人社12333就成为了我身边朋友的“贴心管家”。前不久,我的朋友想了解灵活就业人员社保缴纳政策,我马上推荐她拨打宁夏人社12333,同样得到了细致周到的解答,顺利办理了社保手续。我们都由衷地感叹,宁夏人社12333就像一束光,照进了我们普通劳动者的生活中,为我们解决难题、守护权益,让我们在工作生活中有底气,更有幸福感。

挂掉电话后,我心里还有些忐忑,不知道这件事到底能不能解决。第二天,我按照宁夏人社12333客服人员提供的信息到劳动监察部门寻求帮助,并且详细了解后续的处理流程和我需要准备的材料。

经过劳动监察部门的介入,不到半个月,我就收到了被拖欠的工资。那一刻,我激动得热泪盈眶,立刻再次拨打宁夏人社12333致谢。客服人员笑着说:“不用客气,这都是我们应该做的。以后要是还有任何

一网两微”多平台综合服务体系,日均承载咨询量达1000通,真正成为群众信赖的人社“总客服”。

2022年,宁夏人社12333创新开展咨询服务,通过“线上+屏上”为广大群众提供政策咨询服务,常态化开展直播送政策、直播带岗、走访巡播等300余场,累计观看人数近500万人次。宁夏12333抖音、宁夏人社微信视频号粉丝量达到17万。

由于宁夏12333政策解答准确率长期稳定,群众满意度高,人社部2014—2017年全国第三方测评中,连续2次排名第一,1次排名第二。荣获全国妇联“巾帼文明岗”“三八红旗集体”,人社部“全国优质服务窗口”“示范单位”,以及自治区“三八红旗集体”“网络正能量账号”等。“直播送政策”模式在2024年全国相关研讨会上得到推广,彰显服务范式升级。

【心愿清单】

经历过宁夏人社12333带来的温暖与帮助,我对未来也充满了期待。希望宁夏人社12333能够继续保持高效、贴心的服务,让更多像我一样的普通劳动者遇到困难时,第一时间就能想到它,信赖它。

我还盼望着,未来宁夏人社12333能推出更多元化的服务,比如针对我们这些基层劳动者开展线上政策培训,或者建立一个劳动者交流平台,让大家能分享经验、互相帮助。相信在宁夏人社12333的守护下,我们的就业之路会越走越稳,生活也会越来越幸福。



银川公安AI数字警察“婧婧”和“媛媛”。

(图片由银川市公安局提供)

银川公安“AI数字警察”亮相

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 胡俊)7月7日,银川公安迎来了两位特殊的“新警官”——AI数字警察“媛媛”和“婧婧”。媛媛”和“婧婧”是银川公安依托先进AI技术塑造的全新“AI数字警察”形象,在安全知识讲解、法律法规宣传、交通安全提示、公安业务办理指引等多个层面,提供贴心、便捷、高效的服务。

“AI数字警察”将进行权威解读,精准触达,用“听得懂”的语言解读政策,用“接地气”的方式科普知识。同时,宣传覆盖再拓宽,以生动形象的数字人播报,让安全知识“入脑入心”,成为群众身边更懂需求的“数字警察朋友”。

未来,银川公安将持续拓展AI数字警察形象矩阵,依托全市公安机关微信视频号、抖音、快手等新媒体平台,每周不定时推送安全知识讲解、法律法规宣传、交通安全提示、公安业务办理指引等多领域视频内容。通过数字人技术全方位增强全市公安机关的AIGC能力,为构建“专业+机制+大数据”的新型公安宣传工作模式贡献力量。

政协助推+部门联动 精准帮扶显实效
宁夏多维发力关爱特殊困难群众

本报讯 (记者 刘惠媛)7月7日,记者从自治区党委社会工作部获悉,宁夏在特殊困难群众关爱帮扶工作中,通过政协积极议政助推,21家区级部门联动实施12项专项行动,已完成第一、第二批211户711人帮扶工作,助力58户182人顺利退出关爱帮扶行列。

自治区政协充分发挥协商议政职能,组织政协委员深入基层一线,广泛收集社情民意,围绕特殊困难群体面临的急难愁盼问题,通过专题协商、提案建议等方式,将群众诉求转化为政策“金点子”,为精准帮扶政策的制定和完善提供坚实民意基础,切实推动特殊困难群众关爱议题成为议政焦点。

与此同时,区级21家部门(单位)立足现有社会救助政策,联合推出涵盖基本生活保障、医疗救助、教育救助、住房保障、就业援助、法律援助等12项关爱帮扶行动。基本生活保障行动提高救助标准,筑牢民生底线;医疗救助行动整合医保报销与救助基金,缓解重大疾病患者经济压力;教育救助行动以助学金、学费减免助力困难家庭学生完成学业;住房救助行动通过保障性住房、补贴政策改善居住条件;就业救助行动开发岗位、开展培训,帮助有劳动能力群体实现就业增收;法律援助行动则为特殊困难群众撑起法律“保护伞”,全方位守护其合法权益。

为确保帮扶行动高效推进,宁夏建立联席会议、动态管理、部门会商等7项长效机制,实现部门间信息互通、资源共享、协同发力,凝聚起全社会参与关爱帮扶的强大合力,切实将党委、政府对特殊困难群体的关怀转化为看得见、摸得着的民生实效。目前,第三批61户204人帮扶工作同步启动,292项精准帮扶措施中158项已落地实施,累计投入资金46.94万元,全方位兜底保障特殊困难群众基本生活、医疗、教育、住房等需求,让关爱帮扶既有力度更有温度。

我区对检测机构与预拌混凝土企业开启专项抽查

本报讯 (记者 王瑞)7月7日,记者从自治区住房和城乡建设厅获悉,为加强工程质量源头把控,规范检测机构与预拌混凝土企业市场秩序,自治区住房和城乡建设厅对检测机构与预拌混凝土企业开启专项抽查。此次检查直指行业“痛点”,向混凝土配合比随意调整、出厂检验弄虚作假、检测报告与原始记录不符等严重威胁工程质量的问题“亮剑”。

本次检查打破常规,不仅从区内执法人员名录库中随机选派检查人员,还邀请2名来自西安检测公司的专家加入检查组。检查前周密制定方案,明确重点,确保过程科学、公正、高效。检查组深入企业,对企业资质合规性、人员持证上岗、原材料质量、生产流程标准化、检测报告真实性及管理体系运行等核心环节进行“穿透式”查验。

银川市精打细算
拧紧现代农业“节水阀”

(上接第一版)

科技的力量在银川市现代高效节水农业中得到完美诠释。2021年至2024年,银川市农业取水量下降23.85%,减少4.122亿立方米。按照2024年银川市居民生活用水量1.83亿立方米,农业减少的水量够全市居民用2年;耕地亩均用水量减少116立方米,粮食产量却实现“二十一连丰”。

让每滴水都能发挥最大效益

在灵武市郝家桥镇狼皮子梁村,新建成的首部加压泵站分控中心里,大屏幕闪烁着11条灌溉系统的实时数据,“两个人就能管理3400亩地,这在过去想都不敢想。”狼皮子梁村党支部书记杨旭东说。

“水肥一体化灌溉系统,能自动记录每块地的‘饮水习惯’,自动生成用水计划,针对不同种植结构,将水分精准输送到每株作物根部。”灵武市农田建设项目服务中心工作人员朱文轩介绍,通过这一系统避免水资源无效蒸发,实现高效节水。

银川市把水资源作为最大的刚性约束,坚持“以水定地,以水定产”,打造沿贺兰山东麓葡萄酒产业带,沿京藏高速公路两侧瓜菜产业带,沿黄河金岸优质粮食产业带,给大地编织“水网神经”,让每滴水都能发挥最大效益。

去年,永宁县李俊镇小麦单产提升示范点采用浅埋滴灌水肥一体化技术,亩产达到730.6公斤,创下宁夏引黄灌区春小麦单产新纪录;西夏区的“一块田”改革,让滴灌与暗管排水相辅相成,年节水254万立方米。

“这不是简单的节水,而是农业生产方式的质变。”银川市农业农村局相关负责人介绍,在保证粮食安全的前提下,适度压减高耗水作物面积,增加小麦、玉米、瓜菜等附加值较高的作物播种面积,推进全市农业向集约型、高效型、生态型节水农业转变,让有限的水资源发挥更大作用。